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PREVZATIE VELENIA 
ZA VYRADENÉ TVS

V súčasných podmienkach je vedenie 
armádnej útočnej operácie charakteristic­
ké okrem iného aj velkou spotrebou ma­
teriálnych prostriedkov, predovšetkým mu­
nície a PHM, ako aj veľkým množstvom 
zdravotníckych strát.

Akékoľvek narušenie dopravného záso­
bovacieho a zdravotníckeho zabezpečenia 
ovplyvňuje zabezpečenie bojovej činnosti 
a môže vážne narušiť bojového ducha 
vojsk, prípadne ďalšie úspešné vedenie 
armádnej operácie, čo zdôrazňuje význam 
neprestajného a pevného velenia tylu, ako 
základného predpokladu úspešného vede­
nia armádnej operácie.

Rozhodujúcim prvkom vo velení tylu je 
tylové veliteľské stanoviště armády. Vzhľa­
dom na jeho význam môže byť jedným 
z dôležitých objektov a cieľov nepriateľskej 
bojovej činnosti. Použitie zbraní hromad­
ného ničenia vytvára predpoklad možnos­
ti vyraďovania aj tylových veliteľských 
stanovišť a narušovania systému tylového 
zabezpečenia v armádnom tylovom priesto­
re.

Velenie armádnemu tylu je súčasťou ve­
lenia vojskám a jeho obsahom je stále 
riadenie všetkých činností tylových slu­
žieb, útvarov a zariadení zamerané na úpl­
né a včasné zabezpečenie vojsk za všet­
kých situácií.

Velenie armádnemu tylu predpokladá:
— udržiavanie vysokého morálneho a 

politického stavu príslušníkov tyla a jeho 
stálu pripravenosť na všestranné zabez­
pečenie vojsk,

— zabezpečenie potrebnej informovanos­
ti o úlohách a situácii vojsk a tylu a jej 
hlboké ujasnenie a zhodnotenie,

— včasné stanovenie úloh pre tylo a ich 
rýchle odovzdanie tým, ktorí ich majú 
plniť,

— správne plánovanie a presnú organi­
záciu tylového zabezpečenia,

— organizáciu súčinnosti v práci ar­
mádneho tyla,

— neprestajnú kontrolu plnenia rozka­
zov, nariadení a zabezpečenosti vojsk,

— organizáciu spojenia a dodržiavanie 
zásad utajeného velenia.

Velenie tylu musí preto byť pevné, ne­
pretržité, musí zabezpečovať ustavičný prí­
sun materiálu, obnovu komunikácií, zdra­
votnícke a technické zabezpečenie a vy­
konávanie ochranných a obranných opa­
trení. Všetky tieto požiadavky riadi a za­
bezpečuje tylové veliteľské stanoviště.

Toto veliteľské stanoviště v súčasných 
podmienkach predstavuje jedno zo stálych 
miest velenia a sú na ňom sústredené všet­
ky prvky velenia tylu, ktoré riadia vše­
stranné materiálne, technické a zdravot­
nícke zabezpečenie armády.

Pod velením náčelníka tyla — zástupcu 
veliteľa je určené na velenie TÚZ a v jed­
notlivých prípadoch pri vyradení VS a 
ZVS môže dočasne plniť aj úlohu velenia 
vojskám.

V svojej štruktúre sa delí na dva sledy. 
Do 1. sledu vchádzajú: stredisko velenia 
tylu, služby materiálneho zabezpečenia, 
služby dopravného zabezpečenia, stredisko 
velenia pre výzbroj a techniku, výpočtovo
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analytická skupina, 8. oddelenie, spojo­
vací uzol, vysielacie stredisko, operačná 
skupina štábu.

Do druhého sledu vchádzajú ostatné 
zložky, politické oddelenie, poľný súd a 
prokuratúra a skupina zabezpečenia.

Pre zabezpečenie odolnosti velenia tylu 
môžu sa okrem iného vytvárať aj záložné 
štáby, ktorých súčasťou je aj záložné ty­
lové veliteľské stanoviště armády.

Najzložitejšou úlohou je prevzatie vele­
nia za vyradené miesta velenia prvosledo- 
vej armády v priebehu vedenia operácie, 
kde môžu pôsobiť rôzne okolnosti a vply­
vy, ktoré velenie vojskám sťažujú.

Prevzatie velenia za vyradené TVS môže 
byť vykonané v týchto základných varian­
toch, a to keď:

— sú vyradené všetky miesta velenia ar­
mády (VS, ZVS, TVS) a treba prevziať 
velenie za VS i TVS,

— je vyradené iba VS a TVS, za kto­
ré treba prebrať velenie (ZVS 1. sled A 
zostalo),

— je vyradené len TVS armády a treba 
prevziať iba velenie za TVS.

Variant a situácií, za ktorých bude 
možné a nevyhnutné preberať velenie je 
veľa, bude to závisieť od použitých pro­
striedkov nepriateľa na miesta velenia a 
vojsk armády a rozsahu ich vyradenia. 
Každý variant bude vyžadovať osobitný 
prístup spôsobu prevzatia a zabezpečenia 
ďalšieho nepretržitého velenia.

Najzložitejší variant prevzatia velenia za 
vyradené TVS vševojskovej armády prvé­
ho sledu bude pri vyradení všetkých miest 
velenia, keď záložný štáb vrátane zálož­
ného TVS armády nebude môcť využiť 
žiadne informácie, dokumenty a spojova­
cie prostriedky zo zničených (vyradených) 
miest velenia. V takomto prípade vystu­
puje do popredia úloha operačnej skupi­
ny VS a TVS frontu, ktorá bola vopred 
vyslaná na VS a TVS frontu k zberu in­
formácií a údajov, ich stručnom vyhodno­
covaní a rýchlom odovzdávaní pridelené­
mu záložnému veliteľstvu armády. Dôleži­
tý bude aj stav spojovacích prostriedkov, 
ktoré bude možno začleniť do systému ve­
lenia tylu.

V prípade vyradenia VS a TVS vševoj­
skovej armády záložný štáb armády sa 
môže rozvinúť na báze ZVS provosledo- 
vej armády, kde prevezme časť štábu a 
spojovacích prostriedkov do svojej pod­
riadenosti.

Pre velenie tylu sa dočasne využije ty­
lová skupina na ZVS, ktorá po príchode 
a rozvinutí TVS a ZVA prejde do jeho zo­
stavy a bude tvoriť spolu s operačnou sku­
pinou, ktorá sa vráti z tyla frontu, zá­

kladný prvok pre urýchlené získavanie 
informácií o stave tyla a prostriedkoch 
technického zabezpečenia podriadených 
zväzkov, tylových útvarov a zariadení.

Metódu práce bude vždy ovplyvňovať 
systém spojenia a získavania správ o sta­
ve tylového zabezpečenia u podriadených 
vojsk a stave tylových útvarov a zariade­
ní. Tento variant bude najvýhodnejší, lebo 
je možno využiť prostriedky a spojovací 
systém ZVS.

Osobitná situácia bude iba pri vyradení 
TVS prvosledovej armády, kedy záložným 
tylovým veliteľským stanovišťom bude 
možno využiť informačný systém o stave 
vojsk a tyla s využitím fungujúcich pro­
striedkov VS a ZVS armády.

Získané skúsenosti na cvičení z postupu 
pri preberaní velenia za vyradené TVS 
armády za podmienok keď súčasne bolo 
vyradené aj VS (ZVS zostalo nenarušené), 
ukazujú, že pri podriadení záložného ve­
liteľstva armády veliteľovi frontu náčelník 
tyla ZVA musí vyslať na TVS frontu styč­
nú skupinu tyla s cieľom:

— získavať údaje o vývoji operačnej 
situácie a úlohách jednotlivých armád,

— získávať informácie o tylovej situácii 
jednotlivých armád s využitím údajov tylo­
vých súhrnných hlásení, situačných hlásení 
a odborných hlásení u jednotlivých správ 
a štábu tyla frontu,

— získať údaje z tylovej smernice ná­
čelníka tyla frontu o spôsobe, čase a prie­
storoch rozvinovania frontových základní, 
oddelení frontových základní,

— získavať údaje o perspektívnom plá­
ne prísunu a spôsobe doplnenia zásob 
jednotlivým armádam (vyčlenené množ­
stvo zásob pre jednotlivé armády na splne­
nie úlohy),

— mať prehľad o rozvinovaní nemocnič­
ných základní a zabezpečení zdravotníc­
kych odsunov,

— poznať vývoj tylovej situácie u jed­
notlivých armád,

— získavať údaje o systému spojenia 
náčelníka tyla frontu vrátane prevádzko­
vých údajov.

Vzhľadom na to, že činnosť tejto skupi­
ny na TVS frontu môže trvať niekoľko dní, 
je potreba získavané správy doručovať na 
TVS záložného veliteľstva armády, kde sa 
tieto údaje zakresľujú do mapy a do pre­
hľadov o stave zabezpečenia vojsk. Na zá­
klade získaných správ sa pravidelne situ­
ácia ujasňuje, pretože konkrétna úloha 
tyla ZVA zatiaľ nebola známa.

Pre splnenie týchto daných úloh je vhod­
né, aby operačná skupina z tyla ZVA a 
tyla frontu bola v tomto zložení:
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— zástupca náčelníka štábu tyla — ná­
čelník skupiny,

— starší dôstojník operačného oddelenia 
tyla,

— starší dôstojník zdravotníckej služby, 
— starší dôstojník vojenskej dopravy, 
— starší dôstojník výzbrojnej služby, 
— starší dôstojník tankovej a automo­

bilovej služby.
Vybavenie tejto skupiny musí zabezpečo­

vať podmienky pre prácu a pre doručova­
nie správ. Najvýhodnejšie — 1 vrtulník, 
1 osobné vozidlo, 1 ŠA s prístreškami a 
spojovací prostriedok (R 118 alebo R 3 
AT).

Operačná skupina po zistení (po prevza­
tí úlohy, informácie) od veliteľa alebo 
NT-ZV frontu, že TVS má prevziať vele­
nie za vyradené TVS niektorej z prvosledo- 
vých armád, musí:

— nadviazať spojenie s NT-ZV a po­
žiadať o ďalšie upresňujúce pokyny,

— zistiť kam sa presunúť s presným ur­
čením miesta a času,

— získať konkrétne údaje z posledné­
ho tylového súhrnného hlásenia vševojsko- 
vej armády, za ktorú preberá velenie vrá­
tane oleáty o rozmiestnení tylových útva­
rov a zariadení,

— upresniť zo smernice NT-ZV frontu 
všetky údaje pre zabezpečenie konkrétne 
preberanej armády,

— získať u NT-ZV alebo NŠ tyla frontu 
ďalšie upresňujúce úlohy, systému zabezpe­
čenia, spojenia a zistiť či bude z tyla frontu 
vyslaný orgán pre zabezpečenie prevzatia 
velenia atď.

So získanými údajmi a informáciami sa 
presunie v stanovenom čase na miesto 
určené náčelníkom tyla ZVA.

NT-ZV po rozhodnutí veliteľa frontu 
o prevzatí velenia za vyradené TVS musí:

— ujasniť úlohu a zhodnotiť situáciu, 
— upresniť kedy, kam presunúť a roz­

miestniť TVS a spôsob presunu na nové 
TVS,

— zhodnotiť potrebu spojovacích pro­
striedkov pre zabezpečenie velenia, rozdeliť 
TVS na sledy,

— zabezpečiť ohlásenie NT-ZV frontu 
prevzatie úlohy, že preberá velenie za 
vyradené TVS,

— vydať pokyny NŠ tyla pre organizá­
ciu presunu TVS,

— zúčastniť sa porady u veliteľa ZVA 
a zabezpečiť jeho informovanosť o zámysle 
a postupe preberania velenia.

V súlade s plánom presunu VS organizu­
je sa aj presun TVS, ktoré sa rozdelí na 
2 sledy. Prvý sled TVS v zložení:

— náčelník tyla — ZV,

— náčelník operačného oddelenia tyla, 
— starší dôstojník štábu tyla,
— náčelník oddelenia vojenskej dopravy, 
— náčelník zdravotníckej služby, 
— náčelník služby PHM,
— starší dôstojník spojovacieho oddele­

nia (so spojovacími prostriedkami R 3 AT, 
R 118),

— zástupca veliteľa pre výzbroj a tech­
niku,

— dôstojník výzbrojnej služby,
— dôstojník tankovej a automobilovej 

služby.
V druhom slede presunovať ostatné zlož­

ky a jednotky rozmiestnené na TVS.
Presun organizovať takými prostriedka­

mi, akými sa přesunuje veliteľ a prvý 
sled štábu, pokiaľ preberá VS a TVS mies­
ta velenia a rovnakej armády. Najvýhod­
nejšie je prvý sled presunúť vrtuľníkmi 
do priestoru ZVS.

Po príchode na ZVS náčelník tyla vypo­
čuje krátku informáciu tylovej skupiny 
ZVS o stave tyla, o spojení, o stave zá­
sob, plánovaných prísunoch, zdravotníckej 
situácii a ostatné informácie, ktoré ovplyv­
ňujú tylové zabezpečenie vojsk. Vypoču­
je správu náčelníka operačnej skupiny, 
ktorá sa vrátila z tyla «frontu. Všetky údaje 
sa zapracúvajú do pracovnej mapy a pre­
hľadu o stave zásob a tyla.

Na základe zistených podkladov o stave 
tyla vydáva NT-ZV pokyny pre spracovanie 
protokolu o prevzatí velenia. V náväz- 
nosti na rozhodnutie veliteľa armády vy­
dáva pokyny na povolanie náčelníkov ty­
lov divízií, náčelníka PAZ, veliteľa automo­
bilového pluku, náčelníka zdravotníckej 
zálohy a ostatných veliteľov samostatných 
tylových útvarov a zariadení do priestoru 
TVS na pracovné zhromaždenie, ktorého 
obsahom bude:

— vzájomné zoznámenie (predstavenie) 
príslušníkov tyla armády, divízií a armád- 
ného tyla,

— upresnenie skutočného kádrového sta­
vu tyla,

— upresnenie priestorov rozmiestnenia 
tylov zväzkov a útvarov, stavu materiálu 
po zväzkoch a jeho rozloženie, zdravotníc­
kych strát, možnosti a organizácie odsu­
nu,

— upresnenie plánovaných opatrení na 
denný prísun, dopravnej kapacity útvarov, 
zväzkov a armádneho tyla,

— zistenie systému spojenia a velenia, 
— upresnenie ostatných informácií.
Ostatní príslušníci prvého sledu tyla zís­

kajú údaje o odborných službách a si-
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tuácii armády. Po získaní údajov a spra- 
cování protokolu ohlásí náčelníkovi tyla 
frontu prevzatie velenia za vyradené TVS.

Trvalé a pevné spojenie je základným 
predpokladom úspešného splnenia úloh aj 
pri preberaní velenia. Spojovací prápor 
tyla musí pred prevzatím velenia zabezpe­
čovať spojenie mezi VS a TVS — spravidla 
linkovým alebo smerovým spojením, lebo 
sa bude jednať o krátku vzdialenosť 5—8 
kilometrov, spojenie TVS ZVA a TVS fron­
tu (operačnou skupinou u tyla frontu) a 
vnútorné spojenie na TVS. Po prevzatí ve-

lenia sa rozvinuje úplný spojovací systém 
tyla armády.

Spojovacie prostriedky spojovacieho prá­
poru tyla a jeho technické možnosti vytvá­
rajú podmienky pre zabezpečenie spojenia 
pri prevzatí velenia. Hlavnou úlohou ná­
čelníka spojenia ZVA bude včasné zabez­
pečenie prevádzkových údajov, na kto­
rých pracujú spojovacie prostriedky tyla 
armády, za ktorú sa preberá velenie. Ne­
pretržité spojenie zabezpečí urýchlené zís­
kavanie správ a informácií a tým aj včas­
né preberanie velenia za vyradené TVS.

Preberanie velenia za vyradené miesta 
velenia patrí medzi úlohy štábu, na kto­
rú musia byť pripravení v každom čase. 
Preto aj preberanie velenia treba považo­
vať za Činnosť, ktorú musí zvládnuť každý 
štáb. '

Vzhľadom na nespočetné množstvo va­
riantov a situácií, za ktorých bude treba 
velenie preberať, nie je možné robiť me­
todiky na každú situáciu, ale je treba vše­
obecne zhrnúť zásady, ktoré treba dodr­
žať pri preberaní velenia. Ide predovšet­
kým o znalosť:

— situácie zväzkov a útvarov prebera­
nej armády predovšetkým z hľadiska stavu 
zásob a celkového materiálneho a zdra­
votníckeho zabezpečenia,

— situácie tylových útvarov a zaradení 
a dopravného zásobovacieho systému,

— - bojovej úlohy, ktorú plní preberaná 
armáda,

— prijatého a realizovaného spôsobu do­
plňovania zásob a organizácie odsunu 
zdravotníckych strát v danom časovom 
úseku.

Získavanie týchto údajov môže byť nie­
kedy veľmi zložité. Záleží na podmien­
kach a stave spojovacích prostriedkov 
preberajúceho a podriadených, čo má znač­
ný vplyv na rýchlosť získavania celkového 
prehľadu.

Nie je možné vylúčiť a skôr vidieť ako 
najčastejší variant, kedy bude silne naru­
šený spojovací, ale i dopravný, zásobovací 
a liečebný odsunový systém pre získava­
nie týchto údajov. Bude treba vytvoriť 
podľa potreby i niekoľko skupín smero­
vých dôstojníkov a vybaviť ich dopravný­
mi prostriedkami (najvýhodnejšie vrtuľ­
níkmi), pretože tylové útvary a zariade­
nia zväzkov a armády sa rozprestierajú 
na veľkom priestore.

Po získaní údajov možno prijať reálne 
riešenie pre odstraňovanie následkov, pre 
zabezpečenie ďalšieho doplňovania zásob, 
pre plánovanie a plnenie ďalších úloh. Po 
hromadných stratách nebude zvláštnosťou 
vytváranie zborných jednotiek, ku ktorým 
bude treba tvoriť aj zborné jednotky tyla, 
ktoré budú zodpovedať sile zabezpečova­
ných jednotiek. '

Po prevzatí velenia je predpoklad 
pokračovania v činnosti podľa metodiky 
práce jednotlivých stupňov velenia.

Organizované a rýchle prevzatie velenia 
za vyradené TVS prvosledovej armády je 
jednou z rozhodujúcich činností pre ne­
pretržité a tylové zabezpečenie vojsk 
v útočnej operácii armády.

V tomto smere článok nadväzuje na 
vševojskovú problematiku činnosti operač­
ných štábov pri prevzatí velenia, uverej­
nenú vo Vojenskej mysli č. 4/1982.
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